

КОГДА, ЧТО И КАК

«Полив, подкормка, пикировка — правильное выполнение этих трёх действий поможет вырастить качественную рассаду. В этот раз подробнее поговорим о третьем действии на букву «п» — пикировке, — с этого начала разговор постоянный эксперт нашей огородной рубрики Наталья Васенина. — Поначалу, когда только начала заниматься садоводством, думала, что это слово связано с азартными играми: как ловко сдают карты масти пики, так же сноровисто пересаживают (пикируют) рассаду. Ошибалась, конечно. Есть пика — холодное оружие, достаточно большое по размеру, а есть маленькие пики — заострённые деревянные палочки, которыми извлекают растения из земли, отсюда и пошло название — пикировка».

Под пикировкой подразумевают два действия: первое — пересадку рассады при помощи той самой палочки-пики в индивидуальную или общую тару, но большего размера. Также этим словом называют усечение (прищипывание) главного стержневого корешка примерно на треть, чтобы стимулировать рост боковых побегов у рассады.

Сроки пикировки важны: рассаду обычно пикируют спустя 3–4 недели после появления всходов, в фазе 1–3 настоящих листочков. Настоящие листочки не надо путать с семядольными, которые появляются первыми, когда росток только проклёвывается из почвы. Если сеянцы посажены густо, мешают друг другу расти и уже начали вытягиваться, то пикировать рассаду можно чуть раньше этого срока, а вот позже — не стоит (чем старше рассада, тем хуже она переносит пикировку).

Основные кандидаты на пикировку — это томаты. Перцы и баклажаны не пикируют, так как они чувствительны к повреждению корней и долго болеют после пересадки. А вот на перевалку (пересадку с земляным комом, без повреждения корней) реагируют положительно. Поэтому перцы и баклажаны рекомендуется выращивать сразу в отдельных ёмкостях, а по мере роста сделать перевалку в ёмкость большего размера.

Если выращиваете огурцы рассадным способом, то им тоже противопоказана пикировка. Семена огурцов рекомендуют сразу сеять в отдельные стаканы по 2 штуки, а потом более слабый экземпляр аккуратно отщипывают или срезают ножницами. Кабачки и тыквы также не пикируют, им сразу нужны отдельные ёмкости подходящего размера.

НА ПЕРВЫЙ-ВТОРОЙ РАССЧИТАЙСЯ

Запаслись подходящими по размеру ёмкостями и грунтом, приготовили пику (вместо заострённой палочки извлекают растения из грунта вилкой, миниатюрным совочком или просто руками, кому как удобнее). Чтобы саженцы томатов было проще доставать, за час до начала работы рассаду обильно поливают. После щедрого полива земляной ком будет лучше отделяться от ёмкости и риск повредить нежные корни молодых растений снизится.

Осматриваем каждый экземпляр, непригодные бракуем: слишком вытянувшиеся и с тонкими стеблями, с повре-



ПИКИРОВКА РАССАДЫ

ПИКИРОВКУ ПРОВОДЯТ ТОЛЬКО У ЗДОРОВЫХ И КРЕПКИХ СЕЯНЦЕВ, ТАКИМ ОБРАЗОМ ПРОИСХОДИТ ЕСТЕСТВЕННАЯ ВЫБОРКА ЛУЧШЕГО ПОСАДОЧНОГО МАТЕРИАЛА.

данными корешками. Обычно рассаду высевают с запасом, так что есть из чего выбирать самые крепкие растения.

Вопрос о том, зачем замораживать с пикировкой, если сразу можно посадить каждый сеянец в отдельный, подходящий по размеру стакан, логичен. Дело в том, что маленьким всходам очень важен доступ к кислороду, но при посадке сразу в большие ёмкости часто не хватает дренажа. При поливе вода задерживается в грунте, воздухообмен нарушается, как результат — сеянцы тормозят в росте. Чтобы избежать этих проблем, опытные огородники семена сеют в маленькие стаканчики. А через некоторое время просто переваливают саженцы с комом земли в стаканы побольше, не травмируя корни.

ЭТАПЫ РАБОТЫ

Полили обильно, дали время, чтобы грунт размок. Росток аккуратно достаём вместе с земляным комом, придерживая за листочки. Аккуратно отделяем растения друг от друга, стараясь не повредить корни — вот это, пожалуй, самый сложный и ответственный этап. На этом этапе можно прищипнуть длинные корешки томатов на треть. Затем помещаем саженец в заранее сделанную лунку в отдельном горшочке.

Сажать слишком глубоко не нужно, достаточно погрузить растение в грунт до семядольных листочков. Присыпьте сеянец землёй, слегка придавливая её пальцами. Пересадка томатной рассады с заглублением семядольных листьев более чем на 1 сантиметр приводит к тому, что точка роста оказывается засыпанной и растения погибают.

Так, землю вокруг сеянца аккуратно примяли, затем увлажним грунт пульверизатором. Конечно, можно и просто полить, но тоже аккуратно, чтобы не сдвинуть ещё не укоренившийся саженец.

Также советуют полить саженцы раствором любого укоренителя (соблюдая дозировку!), это поможет им быстрее адаптироваться к новым условиям.

Пикировка для рассады является большим стрессом, поэтому сразу по-

сле процедуры растения могут подвянуть. Это нормально, пройдёт совсем немного времени (не больше суток) — и они «оклемаются».

Ещё можно насыпать на поверхность грунта тонкий слой вермикулита — он спасёт почву от пересыхания и, наоборот, впитает в себя лишнюю влагу, если вы перестарались с поливом.

Если на начальном этапе выращивания мы старались поставить ящики в тёплое место и на солнышко, то сразу после пикировки нужно поставить рассаду в

А МОЖЕТ, НЕ ДЕЛАТЬ...

А зачем делать пикировку, если можно и не делать. Можно и не делать, тут каждый садовод сам для себя решает. Возиться с землёй, стресс растениям, хлопоты — зачем все эти сложности. Тем более что в природе, при естественном выращивании, растения не проходят процедуру пикировки. Если место позволяет, то можно выращивать рассаду сразу в больших ёмкостях.

Отличия начинаются на этапе посева: семена высевают не в общий контейнер, а сразу в индивидуальные ёмкости. Например, в пластиковые стаканчики объёмом не менее 0,5 л или в горшочки из торфа. Главное условие: чтобы запаса грунта хватило не только для крошки-сеянца, но и для более крупного растения. Грунт, кстати, можно подсыпать по мере роста саженца.

В каждую ёмкость высевают по 2–3 семечка. Этот запас нужен на случай низкой всхожести. Потом, на стадии семядольных листочков, лишние сеянцы убирают, оставляя один самый крепкий. Дальнейшая агротехника выращивания ничем не отличается от пикированной рассады.

Вариант выращивания томатов без пикировки: ящик заполняют грунтом на треть, семена высевают не плотно, как в обычном случае с планируемой пикировкой, а достаточно редко, на расстоянии не менее 7–10 см друг от друга. Как только сеянцы взойдут, между ними в землю ставят пластиковые широкие полоски-перегородки, чтобы не переплелись их корни. По мере роста рассады грунт подсыпает. При пересадке на постоянное место грунт возле каждого саженца нарезают ножом на квадраты (это похоже на то, как режем пирог ножом).

Татьяна НИКОЛАЕВА.
Фото Андрея БАХТЕЕВА.

ФГБУ ОМСКИЙ РЕФЕРЕНТНЫЙ ЦЕНТР РОССЕЛЬХОЗНАДЗОРА

ЛАБОРАТОРНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

- пищевая продукция
- зерно
- семена
- почва
- вода
- карантин растений

ГАРАНТИЯ КАЧЕСТВА

36-70-32

РЕКЛАМА

ПУТИНЦЕВ

По адресу микрорайон Входной, д.28 (помещение КТОС) приём будет проводиться ежемесячно в первую среду месяца с 16.00 до 18.00

ВИТАЛИЙ ПЕТРОВИЧ

ДЕПУТАТ ОМСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА

АДРЕС ПРИЕМНОЙ ДЕПУТАТА:

ул. Фёдора Крылова, дом 5, тел. 45-23-52

Запись на приём по телефону 56-64-68 ежедневно с 10.00 до 15.00

Помощники депутата проводят приём еженедельно в четверг с 14.30 до 17.00 по адресу: ул. Ф. Крылова, дом 5

